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3. Mae rhai cwmniau pwer yn cynhyrchu trydan :
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Mae rhai cwmniau pwer yn cynhyrchu trydan gan ddefnyddio nwy.
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Mae rhai cwmniau pwer yn cynhyrchu trydan gan ddefnyddio nwy.

Dydy’r holl egni sydd wedi'i storio yn y nwy ddim yn cael ei drawsnewid yn egni trydanol.
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Nodwch y swm o egni allbwn defnyddiol o fewnbwn o 2000J.
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4. Mae'r diagram yn dangos ton sioc daeargryn gafodd ei chanfod (defected) o dan Gefnfor India.
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(@ (i) Ysgrifennwch osgled mwyafy don sioc.

osgled mwyaf = .\ 2.
................. L, AR

Sawl ton gyflawn sy’'n cael ei dangos?

(ii)
(b) Mae gan y don sioc amledd o 40 Hz a thonfedd o 120 m.

(i) Nodwch beth yw ystyr amledd o 40 Hz.

(ii)
buornedd  On = tonkAOdh v e
=+ ¥ GO -

buanedd ton =

()
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd.

bucinaadd = Yellker
amsey

buanedd =

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo buanedd ton y don sioc.

Fe wnaeth y don sioc achosi tsunami. Teithiodd y tsunami 150000m mewn 750s.
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Mae’r diagram yn dangos ton sioc daeargryn gafodd ei chanfod (detected) o dan Gefnfor India.

Pellter (unedau)

A

6

A A A 11

(a) (i) Ysgrifennwch osgled mwyaf y don sioc. ; [1]
osgled mwyaf = 4 .............. uned
(i) Sawl ton gyflawn sy’'n cael ei dangos? . 555 ........................... 1]

(b) Mae gan y don sioc amledd o 40Hz a thonfedd o 120 m.

(i) Nodwch beth yw ystyr amledd o 40 Hz. [1]
.............. SO B pob O sk
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo buanedd ton y don sioc. [2]

120 x 40 -~ Y4800
buanedd ton = 4490 m/s

(c) Fe wnaeth y don sioc achosi tsunami. Teithiodd y tsunami 150000m mewn 750s.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd. [2]
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osgled mwyaf = ... . uned
(i) Sawl ton gyflawn sy’'n cael ei dangos? L & o [1]
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(c) Fe wnaeth y don sioc achosi tsunami. Teithiodd y tsunami 150000m mewn 750s.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd. [2]
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Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd. 21| 2
bu\t\mc\g\ = PQ‘\&LV‘ v
) /
Snser =)
buanedd = ... 20%.... m/s
:%
-




Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.




Sticky Note

0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio gwerthoedd anghywir yn yr hafaliad.




Sticky Note

1 marc. Mae wedi adnabod ystyr amledd.




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.
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Mae’r diagram yn dangos ton sioc daeargryn gafodd ei chanfod (detected) o dan Gefnfor India.

Pellter (unedau)

A

6

/ d Ao

(a) (i) Ysgrifennwch osgled mwyaf y don sioc. P [1]
osgled mwyar= 6 .............. uned
(i) Sawl ton gyflawn sy’'n cael ei dangos? . 555 ....... @T ........... [1]

(b) Mae gan y don sioc amledd o 40Hz a thonfedd o 120 m.

(i) Nodwch beth yw ystyr amledd o 40 Hz. [1]

.............. ’Sgwpb*pv?bol\w«i@/\/

(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo buanedd ton y don sioc. [2]
120 x 14+0 = U800 5 s

v buanedd ton =.4890. ... m/s

(¢) Fe wnaeth y don sioc achosi tsunami. Teithiodd y tsunami 150000m mewn 750s.

Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd. [2]
IS0000 ~
o o
F50 _ -
P buanedd = ..2Z00 .. mils

yn unig
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Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.



Sticky Note

2 marc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio gwerthoedd cywir yn yr hafaliad a chyfrifo’n gywir.




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.
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Arholwr
4. Mae'r diagram yn dangos ton sioc daeargryn gafodd ei chanfod (detected) o dan Gefnfor India. P
Pellter (unedau)
A
6 | i m T , I
| ,\A : J /\‘ = ' ‘i ! i
| | |
0 - ! —> Amser
Efaaaa=aunr: H i
80 Y Y
—6 ‘ I | i} !
(a) (i) Ysgrifennwch osgled mwyaf y don sioc. @ 1]
V/;/
osgled mwyaf = ... . uned
(i) Sawl ton gyflawn sy’n cael ei dangos? . @ ......... v [1] (
(b) Mae gany don sioc amledd o 40Hz a thonfedd o 120m.
(i) Nodwch beth yw ystyr amledd o 40 H 1]
m?akr\toérgdcm Yo w gnccxet.&&dgﬁr\gpd*@)( .....
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo buanedd ton y don sioc. [2] e
puanedd on - tonfedd < UMmiedd
“f‘O’( i 20 P ,//f
o
@ buanedd ton =..4+30Q.... m/s
(c) Fe wnaeth y don sioc achosi tsunami. Teithiodd y tsunami 150000m mewn 750s. e
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd. [2]] &~
tarecd. = 150000 -
50 v
buanedd = ... 725X ... m/s
(3
7
B WJEC CBAC Cyf. (4463-51) Trosodd.




Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.




Sticky Note

2 marc. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio gwerthoedd cywir yn yr hafaliad a chyfrifo’n gywir.




Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.




Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.







Arholwr
4. Mae'’r diagram yn dangos ton sioc daeargryn gafodd ei chanfod (detected) o dan Gefnfor India. ynene
Pellter (unedau)
A
6 7
I \
EEEEE ,,,’L REEAmmEEY i WENRRE AN/ EEEER AR wEERREEEmmESEEHaEENmmsasEmsaammsmsm=asd
| N A A
I 1\ |
M / \ PN | |
[N vV
3 {
0 > Amser
_3 | 1 | f \\
\ | \ | \ 1 \ \ ]
\ \ \ \ \ \ \
\ | \ |/ \
] \ 1/ \V/
Vi
I I \ \ \/
/ / \
\ \
-6
(@ (i) Ysgrifennwch osgled mwyafy don sioc. [1]
osgled mwyaf = ... uned
(i) Sawl ton gyflawn sy’'n cael ei dangos? s [1]
(b) Mae gan y don sioc amledd o 40 Hz a thonfedd o 120 m.
(i)  Nodwch beth yw ystyr amledd o 40 Hz. [1]
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo buanedd ton y don sioc. 2]
buaneddton = ... m/s
(c) Fe wnaeth y don sioc achosi tsunami. Teithiodd y tsunami 150000m mewn 750s.
Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo ei fuanedd. 2]
buanedd = ... m/s
7
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi'i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae’r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr it un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y no ae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

Dwr poeth allan 4 Ynysydd sbwng

/1 % (sydd & haen allanol sgleiniog)

E=——=] GWRESOGYDD 1

120 litr o ddwr
yny tanc

Dwr oer i mewn *@ GWRESOGYDD 2

(a) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gwresogi'r holl ddwr yn y tanc. [2]

7.2 Y 'jma&//m ..... 0. Aoty
W%ZA ..... ?}ome/;o WM/%M ..... /JZ/I?/I .....

(b) (i) Eglurwch pam mae sbwng yn cael ei ddefnyddio i orchuddio’r tanc dwr poeth i
leihau’r gwres sy’n cael ei golli. [2]

NAWG A d cmaz WA, QA PO .. NAAL....

QL. A ... WW o Stop0.. Pl A aAasa..........

(i)  Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lleihaur gwres sy’n cael ei
golli.

Trosodd.
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(ch) Mae'’r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd
ar wahan.
Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’'n cael ei wresogi 40 120
gan y gwresogydd (litrau)
Amser mae’n ei gymryd i wresogi’r 0.5 3
cyfaint hwn o ddwr (oriau) )
Pwer (kW) 4 2
Cost yr uned (c) 16 5

Mae’n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd
angen it perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth.

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu’r ddau ddull gwresogi yn

nhermau: [6 ACY]
» nifer yr unedau sy’'n cael eu defnyddio i wresogi’r dwr;

* costy trydan sy’'n cael ei ddefnyddio;
* yreffaith ar yr amgylchedd;
» cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.

;Q,\,u»« Ve

Hogrs 59 cul o desrfe

(® WJEC CBAC Cyf.
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi'i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae’r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr i'T un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y nos. Mae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

Dwr poeth allan 4 Ynysydd sbwng

/ .\\( (sydd & haen allanol sgleiniog)

=——] GWRESOGYDD 1

120 litr o ddwr
yny tanc

DWr oer i mewn - =———= GWRESOGYDD 2

v
(a) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gwresogi’r holl ddwr yn y tanc. [2]
......Cf.1:1rﬁt._irr:Luycl.d....../:fk:?..CL.G..T.Ki._;ga/.tu...a/f?fl.“.d.IQUC/CZ/..),JL.[L.

euch. gn.ustacl.y.. clydlal.ac 4840010010
newld Yy éwt cJegyelcl - S gs

(b) (i) Eglurwch pam mae sbwng yn cael ei ddefnyddio i orchuddio’r tanc dwr poeth i
leihaur gwres sy’n cael ei golli. [2]

Mate. Shlung. gn ynysydd.clee gar. £0d.
Yr.OCk. SYN. CACLLLAAPIO A0 N.........
YAy AdON. GUOKEN

(i)  Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lleihau’r gwres sy’'n cael ei
golli. [2]

Mae. aiuyneb. Sgletnte g. yn. allty (s
gures Yn wacel ac. amdugna. gulres.

gnogwael, T

(c) Eglurwch pam mae’r gorchudd sbwng yn fanteisiol i'r amgylchedd. [2]

Trosodd.

(® WJEC CBAC Cyf.
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(ch) Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd
ar wahan.
Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’n cael ei wresogi 40 120
gan y gwresogydd (litrau)
Amser mae’n ei gymryd i wresogi’r 05 3
cyfaint hwn o ddwr (oriau) ’
Pwer (kW) 4 2
Cost yr uned (c) 16 5

Mae’n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd
angen i'r perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth.

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu'r ddau ddull gwresogi yn
nhermau: [6 ACY]
» nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio i wresogi’r dwr;
e costy trydan sy’n cael ei ddefnyddio;
» yr effaith ar yr amgylchedd;
* cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.

7 2> X
¥ < P &

7?7 N (
e D

......... Mae. guresdgydd.. . 1.yn. guweesagi . 40. .

Lt gaANn. Adernycn©.. 2. .Uneck - MQAe. ... .
......... Juresogydd 2. yn. guuresq ggc/zc/m/
0. AQK. gan. detnyclello. 6. UNEA. El ...
fod. Juies0q /d(/ 1, Jn def /c/d/o i
0. UNETA. e . .cofl Juicsagl. 40. ...
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi'i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae'r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr i'r un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y nos. Mae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

Dwr poeth allan 4 Ynysydd sbwng

% (sydd & haen allanol sgleiniog)
; )

|
k

%J‘ GWRESOGYDD 1

} 120 litr o ddwr
| yny tanc
\

| |
~ . | ‘
DWr oer i mewn g E==——=9 GWRESOGYDD 2

L S—

(a) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gwresogi’r holl ddwr yn y tanc. [2]

dov 8«1&, &m, n ,QJJ.):, Purss gy W )y e,

(b) (i) Eglurwch pam mae sbwng yn cael ei ddefnyddio i orchuddio’r tanc dwr poeth i
leihau’r gwres sy’n cael ei golli. [2]

Mae 5("*"‘3 n_ lesho . ()M% ..... :36& ........... Y (el

) Gpoos G ey,
(i) Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lleihau’r gwres sy’'n cael ei

golli.

..... wrwf%fgvrwujco{ | 01%‘13\\0
r Coel A od‘euonk ya 2l o 9 VJ'MC.

(c) Eglurwch pam mae’r gorchudd sbwng yn fanteisiol i'r amgylchedd. [2]

A o fod g Ded b ow, Y Colld wees  of

yn unig
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(ch) Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd | e
ar wahan.
Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’n cael ei wresogi 40 120
gan y gwresogydd (litrau)
Amser mae’n ei gymryd i wresogi'r 05 3 |
cyfaint hwn o ddwr (oriau) : ;
Pwer (kW) 4 2 |
Cost yr uned (c) 16 5 i

Mae'’n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd:
angen i'r perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth. ‘

Defnyddiwch ddata o'r tabi a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu’r ddau ddull gwresogi yn
nhermau: [6 ACY]

* nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio i wresogi’r dwr;

» costy trydan sy’n cael ei ddefnyddio;

» yr effaith ar yr amgylchedd;
e cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.

Q] Unedos G4 G @ Mo = ‘Mor X  OwmSer
M’ - L'_. X 0-S = Z ‘Q\\)c

@) Vredw g~ Gud g Aeﬁ\ua.\hc T Ox 3 = g kw@w
(.l) COS-l' Y = Cost gyt owed x wedy g Mc\hvé = }6 ¥ Z2 = 32(
2) Gt = 6 x5 = 30c

Y

LW 2oy o .‘H.F.%Qg ............................................ Qurdsogydd Mo
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Rhif
Cwestiwn
HS | HU | Is-adran M Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch a
ar derbyn
Cc
7 2 | (a) 2 | Dim y dwr uwch ei ben sy'n cael ei wresogi (1) Dwr o dany Dwr poeth yn Gwres yn
Oherwydd bod dwr poeth yn codi neu'n llai dwys / oherwydd gwresogydd yn | ehangu / codi
darfudiad (1) methu mynd yn | gronynnau'n Aer poeth yn
Rhaid i'r 2il farc fod yn gysylltiedig a&'r marc cyntaf. boeth = marc symud codi
laf ymhellach i
ffwrdd

(b) | () 2 | Sbwng / aer yn ynysydd [da] neu'n ynysydd gwael (1) Pocedi o aer Anoddach i
Oherwydd mae ganddo aer wedi'i drapio/caethiwo/dal y tu mewn Lleihau ceryntau wres deithio
iddo (1) darfudiad y tu drwy'r aer
Rhaid i'r 2il farc fod yn gysylltiedig &'r marc 1af. allan (1) Tyllau aer

oherwydd mae'r
tymheredd
allanol yn is (1)
(i) 2 | Mae arwynebau sgleiniog yn allyrwyr gwael (1) Is-goch yn lle Adlewyrchu
0 belydriad gwres (1) pelydriad gwres gwres yn Ol i
Pelydrydd gwres mewn
gwael = 2 farc
Adlewyrchu
pelydriad is-
gochyn ol i
mewn (1)

(© 2 | Llai o drydan yn cael ei ddefnyddio / bydd angen llai o orsafoedd Mae'r Cyfeirio at yr
trydan (1) atmosffer yn haen oson
sy'n golygu bod llai o danwydd (neu danwydd wedi'i enwi) yn cael gwresogi llai
ei ddefnyddio neu ei fwyngloddio / llai o lygredd (ar unrhyw delerau)
yn cael ei allyrru o'r gorsafoedd trydan (1)

Rhaid i'r 2il farc fod yn gysylltiedig &'r marc laf.

® WJEC CBAC Cyf.






(d)

Awgrymiadau ar gyfer cynnwys:

Gwresogydd 1: 4 x 0.5 = 2 [kWawr],

Cost=2x16=32c

Gwresogydd 2: 2 x 3 =6 [kWawr],

Cost=6x5=30c

Mae gwresogydd 1 2 ¢ yn fwy drud na gwresogydd 2.
Gwresogydd 1: E = Pt = 2 [kWawr]

Gwresogydd 2: E = Pt = 6 [kWawr]

Mae gwresogydd 2 yn defnyddio 3 gwaith yn fwy o egni na
gwresogydd 1 — mae gwahaniaeth o 4kWawr.

Bydd hyn yn cael effaith ar yr amgylchedd gan y byddai mwy o
adnoddau egni naturiol yn cael eu defnyddio, mwy o lygredd/yn
cael ei gynhyrchu sy’n cynyddu'r effaith ty gwydr.

Mwy o ddwr
yn cael ei
ddefnyddio.

® WJEC CBAC Cyf.






5-6 marc

Gweler yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys — gwaith cyfrifo
cywir ar gyfer y ddau wresogydd ac wedi'u cymharu'n llawn
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu
pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar
gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb
yn mynd i'r afael yn llawn &'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys
amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd
eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Cyfrifo'r unedau gafodd eu defnyddio a'r costau ar gyfery
ddau, cymharu'r ddau gan roi cyngor i berchennog y ty — wedi
ymdrechu i ateb y 3 neu 2 wedi'u gwneud yn dda

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai
pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer
cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r
afael &'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa
wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

1-2 farc

Cyfrifo'r unedau gafodd eu defnyddio ar gyfer y ddau neu un
yn gywir neu wedi gwneud rhywfaint o sylwadau

Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini
yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos ymresymu
cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael &'r cwestiwn gyda bylchau
arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig
gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a

gramadeg.

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi
ateb perthnasol sy'n haeddu marc.

Cyfanswm
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi'i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
’ cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae’r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr it un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y no ae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

d

Dwr poeth allan 4 Ynysydd sbwng

/_1 % (sydd & haen allanol sgleiniog)

E=——] GWRESOGYDD 1

120 litr o ddwr
yny tanc

Dwr oer i mewn *@] GWRESOGYDD 2

@) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gwresogi'r holl ddwr yn y tanc. [2]

7.2 Y 'Jmaﬁ//m ..... 0. Aottt ...
W%Zn ..... ?;\Méjo Wa/r/%u ..... /J:Z;Z\"

(b) Eglurwch pam mae sbwpg yn cael ei ddefnyddio i orchuddio’r tanc dwr poeth i
leihau’r gwres sy’n cael ei golli. [2]

Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lieihau’r gwres sy’n cael ei
» golli.

Trosodd.
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Sticky Note

0 marc.




Sticky Note

0 marc. Nid yw’r ateb yn cyfeirio at belydriad gwres na chwaith at allyrru gwres.




Sticky Note

2 farc. Un marc am ddisgrifio bod aer yn y sbwng a hefyd bod aer yn ynysydd da.




Sticky Note

0 marc. Esboniad anghywir.






(ch) Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd
ar wahan.
Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’'n cael ei wresogi 40 120
gan y gwresogydd (litrau)
Amser mae’n ei gymryd i wresogi’r 0.5 3
cyfaint hwn o ddwr (oriau) )
Pwer (kW) 4 2
Cost yr uned (c) 16 5

Mae’n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd
angen i'r perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth.

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu’r ddau ddull gwresogi yn

nhermau: [6 ACY]
» nifer yr unedau sy’'n cael eu defnyddio i wresogi’r dwr;

e costy trydan sy’'n cael ei ddefnyddio;
» yr effaith ar yr amgylchedd;
» cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef cyfeirio at yr egni trydanol sydd yn cael ei ddefnyddio yn y ddau wresogydd er mwyn cynhesu dŵr. Mae’r ymgeisydd wedi ceisio cymharu’r effaith ar yr amgylchedd trwy ystyried y carbon deuocsid sy’n cael ei ryddhau yn yr orsaf bŵer.   Mae’r ateb felly’n dangos peth ymresymu ac yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi'i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae’r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr i'T un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y nos. Mae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

Dwr poeth allan 4 Ynysydd sbwng

/—j ,\\( (sydd & haen allanol sgleiniog)

[E==——=] GWRESOGYDD 1

120 litr o ddwr
yny tanc

DWr oer i mewn *@ GWRESOGYDD 2

(a) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gwresogi'r holl ddwr yn y tanc. [2]

@.,..,cfmﬁ_.&..L:u.ycl.d,.....m.(,:L.e.i.ri._:ga/w...aj?fz.n.d.k;g(‘/anyk?

_wuch. g ysioel 4. clyda,.ac 461100
newld Yy fg}wp 5JCgycl - LALLL) AL

(b) (i) Eglurwch pam mae sbwng yn cael ei ddefnyddio i orchuddio’r tanc.dwr poeth i
leihau’r gwres sy’n cael ei golli.

gMae Shung. un ynyyad.cleg
y..;;r..‘aei;;;:._...syin..,...(a.@[...f?x.j./ifCZ/J/Q_. 216

yhysyddion. guores. T B

(i)  Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lleihau’r gwres sy’n7z\/ei
golli. [2]

O mMae aruyneb SgIetntog. Yn. allrs
gures Yn wacel ac. amdugna. guires.

O guwoel, T

(c) Eglurwch pam mae’r gorchudd sbwng yn fanteisiol i'r amgylchedd. 2]

NicL YL eFreCt . au b glugL-ac.
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Sticky Note

1 marc. Mae’r ateb yn cyfeirio at allyrrydd gwael.



Sticky Note

2 farc. Un marc am ddisgrifio bod aer yn y sbwng a hefyd bod aer yn ynysydd da



Sticky Note

0 marc. Esboniad anghywir.






K

(ch) Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd
ar wahan.
Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’n cael ei wresogi 40 120
gan y gwresogydd (litrau)
Amser mae’n ei gymryd i wresogi’r 05 3
cyfaint hwn o ddwr (oriau) :
Pwer (kW) 4 2
Cost yr uned (c) 16 5

Mae’n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd
angen i'r perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth.

Defnyddiwch ddata o'r tabl a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu'r ddau ddull gwresogi yn
nhermau: [6 ACY]

* nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio i wresogi'r dwr;
e costy trydan sy’'n cael ei ddefnyddio;

» yr effaith ar yr amgylchedd;

* cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol sef cyfrifo’r unedau sy’n cael eu defnyddio a chost y trydan. Mae’r ateb felly’n dangos peth ymresymu ac yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan a rhoddwyd yr ateb yn y band canol. Dyfarnwyd 4 marc.
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi'i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae'r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr it un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y nos. Mae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

Dwr poeth allan 4 Ynysydd sbwng
%j (sydd & haen allanol sgleiniog)
A )

E===—=——=1] GWRESOGYDD 1

120 litr o ddwr

\
i
| yny tanc
\

% |
~ H | ‘
DWr oer i mewn g =———=j GWRESOGYDD 2

L

(a) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gv\'i'resogi’r holl ddwr yn y tanc. [2]

) Gpros G ey,
(i) Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lleihau’r gwres sy’'n cael ei

golli.
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Sticky Note

2 farc. 1 marc at gyfeirio at lai o drydan yn cael ei ddefnyddio a’r marc arall am yr effaith ar yr amgylchedd.




Sticky Note

1 marc am  gyfeirio at liw arian yn allyrru.




Sticky Note

1 marc am esbonio lleihad colled gwres trwy ddargludiad.



Sticky Note

2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi sôn am wresogi’r dŵr yn rhan uchaf y tanc a bod y gwres yn achosi’r dŵr poeth i godi.






Arholwr

(ch) Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd i
ar wahan. ‘

Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’n cael ei wresogi 40 120

gan y gwresogydd (litrau) i
Amser mae'n ei gymryd i wresogi'r 0.5 3 |
cyfaint hwn o ddwr (oriau) : ;
Pwer (kW) 4 2
Cost yr uned (c) 16 5 {

Mae'’n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd
angen i'r perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth.

Defnyddiwch ddata o'r tabi a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu’r ddau ddull gwresogi yn
nhermau: [6 ACY]

* nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio i wresogi’r dwr;

» costy trydan sy’n cael ei ddefnyddio;
» yr effaith ar yr amgylchedd;
e cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir sef cyfrifo’r unedau sy’n cael eu defnyddio a chost y trydan. Mae’r ateb hefyd yn cyfeirio at effaith ar yr amgylchedd. Mae’r ateb felly yn dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r afael yn llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fwlch arwyddocaol. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.
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Mae tanc dwr poeth sydd wedi’i orchuddio ag ynysydd sbwng (foam insulation) yn cynnwys
cyfanswm o 120 litr o ddwr. Mae gan y tanc ddau wresogydd trydan ac mae’r ddau hyn yn
gallu cael eu defnyddio i wresogi dwr i'r un tymheredd terfynol. Mae gwresogydd 1 yn cael ei
ddefnyddio yn ystod y dydd ac mae gwresogydd 2 yn cael ei ddefnyddio yn ystod y nos. Mae
diagram syml yn cael ei ddangos isod.

DWr poeth allan 4 Ynysydd sbwng »
/ l\\( (sydd & haen allanol sgleiniog)

=— GWRESOGYDD 1

120 litr o ddwr
yny tanc

DwWr oer i mewn

"@ GWRESOGYDD 2

(a) Eglurwch pam nad yw gwresogydd 1 yn gwresogi’r holl ddwr yn y tanc. [2]

(b) (i) Eglurwch pam mae sbwng yn cael ei ddefnyddio i orchuddio’r tanc dwr poeth i
leihau’r gwres sy’n cael ei golli. [2]

(i) Nodwch sut mae arwyneb allanol sgleiniog y sbwng yn lleihau’r gwres sy’n cael ei
golli. [2]

(c) Eglurwch pam mae’r gorchudd sbwng yn fanteisiol i'r amgylchedd. [2]

® WJEC CBAC Cyf. (4463-51)
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(ch) Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am wresogi dwr gan ddefnyddio’r ddau wresogydd

ar wahan.
Gwresogydd trydan 1 Gwresogydd trydan 2
Cyfaint y dwr sy’n cael ei
wresogi gan y gwresogydd 40 120
(litrau)
Amser mae’n ei gymryd
i wresogi'r cyfaint hwn o 0.5 3
ddwr (oriau)
Pwer (kW) 4 2
Cost yr uned (c) 16 5

Mae'n rhaid i berchennog ty benderfynu pa wresogydd (1 neu 2) i'w ddefnyddio. Bydd
angen i'r perchennog ddefnyddio 30 litr o ddwr poeth.

Defnyddiwch ddata o’r tabl a hafaliadau o dudalen 2 i gymharu’r ddau ddull gwresogi yn
nhermau: [6 ACY]

* nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio i wresogi’r dwr;
e costy trydan sy’n cael ei ddefnyddio;

e yr effaith ar yr amgylchedd,;

e cyngor ddylai gael ei roi i berchennog y ty.

Tybiwch fod y dwr yn y tanc yn oer i ddechrau.

MAE MWY O LINELLAU GWAG DROS Y DUDALEN OS BYDD EU HANGEN

( WJEC CBAC Cyf. (4463-51)

Arholwr
yn unig





16

Arholwr
yn unig

14

DIWEDD Y PAPUR

® WJEC CBAC Cyf. (4463-51)





		Blank Page

		Blank Page





